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 توجیھات تربویة  القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
  )الأعداد العشریة النسبة (  النشر 
 )الأعداد العشریة النسبة (التعمیل 
  العملیات على الأعدادالجذریة 

 .تبسیط تعابیر من متغیر واحــد 

  :  نشر تعابیر مثل 
   )a + b) ( c + d.( 

  .تعمیل تعابیر بسیطــة 
  
  

یعتبر الحساب الحرفي و التمیز من الأدوات التي ساھمت في  
والتقنیة تبسیط الكتابة الریاضیة وفي تطویر تدریس المواد العلمیة 

فالتعبیر عن العلاقات التي تربط بین عناصر المستوى . بشكل كبیر
والفضاء وتعمیم الصیغ وتقنیات الحساب على الأعداد والتقنیات 

الحدیثة لجمع ووصف ودراسة المعطیات وغیرھا تعتمد الحروف و 
الرموز؛ والتلامیذ في جمیع الحالات مطالبون بأن یلموا بجمیع ھذه 

قد سبق لجمیع تلامیذ ھذا المستوى أن استعملوا الترمیز و.التقنیات 
صیغ العملیات , عناصر المستوى( والحروف في مناسبات سابقة 

 ...) .,على الأعداد

ینبغي اختیار أو بناء أنشطة یلمس التلامیذ من خلالھا ضرورة   
تبسیط تعابیر : وأھمیة اللجوء إلى استعمال الرموز والحروف 

( , إبراز الغایة من وضع وإزالة الأقواس, لھاوحساب قیم عددیة 
لأن التلامیذ لا یدركون الغایة من إزالتھا حین یتعلق الأمر بحساب 

 ) .عددي صرف 

 ...,استعمال الحساب الحرفي في ترییض وضعیات مختلفة 
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ینبغي الحرص على تثبیت مختلف القواعد والتقنیات المكتسبة  
ا خلال ھذا الفصل وباقي المتعلقة بالحساب الجبري والسمو بھ

الفصول الأخرى حتى یتم اكتساب ھذه المھارات والتقنیات بكیفیة 
 .متدرجة

یتابع في ھذا المستوى التعامل بشكل تدریجي مع التعابیر   
  .الجبریة

ینبغي التأكید على دور التجمیعیة في نشر وتعمیل مجامیع من  -- 
    :   الشكــل

  
  

  
 

ت الھامة دون إفراط وتوظیفھا في ینبغي التطرق إلى المتطابقا 
 .بسیطة حساب أو تعمیل تعابیر
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 تمارین تقویمیة و منزلیة     )ملخص الدرس ( المحتوى )   +    أنشطة تمھیدیة ( سیر الدرس 
I( تبسیط تعبیر حرفي 

 نشاط تمھیدي )1

لیمونات  5تفاحات و 7وقطفت  في رمضان  دخلت بستانا
وعند . إجاصات ثم انصرف 3وإجاصتین ثم أضفت تفاحتین و

ورمزنا  xإذا رمزنا للتفاح بالحرف :  دخولي للبیت قال لي أخي 
وأنت  قطفتفكم ,  zورمزنا للإجاص بالحرف    yللیمون بالحرف 

  وكم سنجد عنك إثر وصولك للبیت؟في البستان؟

  قاعدة)2

 

 

  

  1تمرین

  :بسط ما یلي   –
 

         2 23 2 5 2 7 11a x x x x          ;;    
3 2 2 25 4 3 2 6 5b x x x x x x          

 

3 2 24 2 5 11 3 7 2c x x x x x            ;;    
2 3 2 37 3 8 5 2 4 1d x x x x x x         

 

  :أزل الأقواس و المعقوفات ثم بسط ما یلي  – 2)

 

       2 22 2 5 6 2 3e x x x x           ;;   

 3 2 35 2 3 2 7 3 1f x x x x x            

 

نقوم بتجمیع الحدود المتشابھةلتبسیط حساب حرفي   
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II_ تعاریف  :  

  : النشر والتعمیل   – 1)          

  :تعریف /  *                       

    

  

  

  :بتعبیر آخر /  *

    

  

  

  

  :أمثلــة   – 2)

  2 3 2 33 2 5 4 6 2g x x x x x x x            
   

 

                                    

     2 22 1 3 2 3 1 4h x x x x x            

  

  2تمرین

: أنشر و بسط ما یلي   

 2 1x x     ;;     3 5 4x x        ;;    

1 23
2 3

x x   
 

    ;;     4 1 2
3 2
x x    

 
  

 

 25 2 1x x x      ;;    21 12 3
2 3
x x x    
 

    ;;    

  2 1 3x x    

 

  5 3 1x x       ;;      3 4 5x x        ;;    

  .ھو كتابة مجموع أو فرق على شكــل جداء  التعمیل – 1)

 .ھو كتابة جداء على شكــل مجموع  أو فرق  النشر – 2)

a    وb     وc    وd   أعداد جذریة.  

 
 

  

a b c ab ac

a b c ab ac

a b c d ac ad bc bd

  

  

     
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  : لننشر و نبسط  ما یلي   – 1)                                       

  

   2 3 1 5 2
6 2 10 5
6 5 2 10
11 12

A x x
x x
x x
x

    

   
   
 

  

  

  
   

2

2

2

3 1 2

3 2 1 2

6 3 2

3 6 2

3 5 2

B x x

x x x

x x x

x x x

x

   

     

    

   

  

  

  

  3 2 3 1x x x    

 

  3تمرین

:أنشر ثم بسط ما یلي   
 

   2 1 4 3 2 2a x x x x          ;;      

   4 2 3 5 3 1b x x x x        

 

          2 22 3 1c x x x x x           ;;      

   2 24 5 2 1 3 2d x x x x x x       

 

   2 22 2 1 54 3 2
3 3 2 3 9

xe x x x x             
   

   

   ;;       22 11 1 1
4 3 6
xf x x x        

  
 

       2 22 3 2 1 2 4
5 5

xg x x x x            
   

   ;; 
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  :لنعمل مل یلي   – 2)

 

212 6 18
6 2 6 1 6 3
6 2 1 3

C x x xy
x x x x y
x x y

  
     

  

  

  

     
     
  
  

2 5 1 1 3

1 2 5 3

1 2 5 3

1 2

D x x x x

x x x

x x x

x x

     

      
    

  

  

III _- المتطابقات الھامة   : 

 نشاط تمھیدي -1

  :أنشر ثم بسط مایلي

2 3 21 5 12 3 7 2
3 6 3

h x x x x x           
   

  

  

  4تمرین

:أتمم ما یلي بما یناسب   
 

 25 ...... ...... ...... 9x         ;;    

 2 2...... 2 9 ...... 4x      

 
 

   2...... ...... ...... 56 16x         ;;     
2

21 9...... ...... ......
2 4

x     
 

   

 

    9 ...... ...... ...... ...... 81
4
x     

 
    ;;    
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 
 
  

2

2

a b

a b

a b a b





 

  

  

  

  :خصائص   -2

  

  

  

  

  

  

  تطبیقات -3

   21 25...... ...... ...... ......
4 9

x     

 

  2...... 5 ...... ...... ......
3

x     
 

     ;;     

3 9...... ...... ...... ......
5 7

x       
  

   

 

  

  

  5تمرین

:أنشر و بسط ما یلي    
 

 22 1A x      ;;     23 5B x       ;;    

  3 4 3 4C x x        ;;     22 3D x x    

 

a  وb   عددان جذریان.  

 
 
  

2 2 2

2 2 2

2 2

2

2

a b a ab b

a b a ab b

a b a b a b

   

   

   
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  1تمرین

  أنشر ثم بسط ما یلي

 22 1A x   

 23 5B x   

  

  7 2 7 2C x x  
  

  الحل

  

  

;; 

           22 1 3 1 2 3E x x x x            ;;      

      3 1 3 1 2 5 4 3F x x x x x         

 

 

       
2 22 3 3 34 2 2

3 2 2 2
G x x x x                  

      
    

;;     
25 12 3 1 2

2 2
H x x x          

   
  

 
 

 23 2 1 11 3 3
2 3 2 2

I x x x x x           
  

    ;;    

 22 1 1 32 2
2 2 5

J x x x x x        
  

  

  

  6تمرین

  :  عمل ما یلي  

   2 2 2

2

2 1 2 2 2 1 1

4 4 1

B x x x

x x

      

  
 

   2 22

2

3 5 3 2 3 5 5

9 30 25

A x x x

x x

      

  
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  2تمرین

  عمل ما یلي

  

  

 

22 6A a a      ;;     25 5B ab abc       ;;    
2 224 12 4C ab a b abc     

 

3 1 6 2 3
2 2 2 3

D a x a x         
   

     ;;    

214 86 3
3 3 3

aE a a a     
 

 

   225 52 2
2 4

xF x x x         

  

  7تمرن

  :عمل ما یلي  
 

   5 3 2 5 2 1a x x x x         ;;    

 23 3 2 5 3b x x x x        ;;    

 3 2 212 4 3 4c x x x x     

 

    2 2

2

7 2 7 2 7 2

49 4

C x x x

x

    

 
 

 

 

 

281 54 9D x x  
 



  
 

 

 

10 

216 40 25E x x    

2144 49F x 
  

  

  الحل

   
 

2 22

2

81 54 9 9 2 9 3 3

9 3

D x x x x

x

       

 
  

  

  

 
 

22 2

2

16 40 25 4 2 4 5 5

4 5

E x x x x

x

       

 
  

  

   3 2 1 2 1d x x x       ;;   

   25 3 3e x x x        ;;  

      21 1 1 1f x x x x         

 

      
5 3 5 4 51 2 1 1
2 2 2 3 2

g x x x x x                  
      

  

 

3 1 3 1 3 12 4
5 2 5 2 5 2

h x x x x x               
     

      

 

2 23 6
7 7
x xi          

   
      ;;    

22 33 1 3 5 9
5 5

j x x x x x           
   

   

   

5 2 61 3
7 5 5

x xk x           
   

  

 
  

22 2144 49 12 7

12 7 12 7

F x x

x x

   

  
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        ;;  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  8تمرین

  : عمل ما یلي  
 

225 20 4a x x      ;;    29 12 4b x x       ;;   
281 36 4c x x     

 

216 56 49d x x      ;;    216 9e x     ;;    
2144 4f x   
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